

邵阳职业技术学院

毕业设计

产品设计	工艺设计	方案设计
		√

设计题目：中东连锁超市企业存货成本的控制优化方案

学生姓名：邓慧敏

学 号：201810300602

系 部：财会工商系

专 业：会计

班 级：1181

指导老师：何群英

二 0 二 一 年 六 月 一 日

目录

一、 绪论.....	1
(一) 分析背景.....	1
(二) 分析的意义.....	1
(三) 分析的方法.....	2
二、 中东连锁超市存货成本控制的现状分析.....	2
(一) 中东连锁超市简况.....	2
(二) 中东连锁超市存货成本控制现状.....	2
三、 中东连锁超市存货成本控制存在的问题.....	3
(一) 事前预算控制存在的问题.....	3
(二) 事中存货流转环节控制存在的问题.....	4
(三) 事后控制存在的问题.....	5
四、 中东连锁超市存货成本控制的改进建议.....	5
(一) 事前预算控制的改进建议.....	5
(二) 事中存货流转环节控制的改进建议.....	6
(三) 事后控制的改进建议.....	6
五、 结论.....	6
参考文献.....	7

中东连锁超市企业存货成本的控制优化方案

【摘要】本毕业设计以中东连锁超市的存货成本控制为分析对象，对中东连锁的存货成本结构等进行分析，发现其在这方面存在诸多的不合理之处，并根据中东连锁超市的实际运营情况，针对其存在的问题一一提出优化建议，希望通过本文对存货成本控制的分析和提出的改进措施，能够使中东连锁超市在存货成本控制方面起到一定的借鉴作用。

【关键词】：连锁超市；存货；成本控制

一、绪论

（一）分析背景

存货成本控制是社会经济发展到一定阶段的产物，它能提高企业的利润，增强企业的经营管理，减少不必要的资源浪费，从而加大企业的核心竞争力。对于连锁超市来说，规范和成熟的存货成本控制是公司持续经营的重要前提，能够避免一些经营以及管理上问题的发生。公司的生产经营离不开有效的存货成本控制，有效的存货成本控制不仅能降低存货的成本，还能保证企业的平稳发展。公司可以降低存货占用资金的比例，保持资金的流动性，这样有利于公司的持续发展，而公司的存货成本如果控制的不恰当，存货占用资金水平较高，存货积压导致商品腐坏，资金不流动导致资金链断裂等现象，这样将有害于企业的长久发展。

本文以中联连锁超市为例，通过对公司目前的存货成本现状进行分析，列举了存货成本各方面所存在的问题，在面对来自国内外各大中型超市的竞争压力时，如何有效地控制存货成本，找到改进方法是具有重大意义的。而对中联连锁超市存货成本控制的调查研究提出的建议也能给我国的中小型便利超市带来一定的启发。

（二）分析意义

随着线上电子商务不断崛起，线下传统零售业销售业绩不断下滑，管理者们逐渐意识到若想保持线下零售业的竞争力，需探索新的盈利方式。在这个过程中，一部分管理者开始认识到存货成本控制是提高企业竞争力的一个重要环节。加强连锁超市的存货成本控制能力，不仅将有效降低企业的存货成本，提高企业的净利润，同时能够减少对企业资金成本的占用，使企业的资金保持充足的流动性的同时更有利于企业的平稳发展。本文以中东连锁超市为例，将从存货流转的事前、事中、事后相关环节研究有效控制存货成本的方法，希望通过此文能够给国内的连锁超市在控制存货成本方面带来一些启发和现实意义。

(三) 分析方法

(1)文献资料研究法。通过查阅近些年的文献，了解了国内外关于存货成本控制的研究现状、研究方法和主要的研究思路，同时结合中东连锁超市的相关数据，发现其在存货成本控制方面存在诸多的问题。

(2)实地调研法。向公司的采购部、财务部等有关部门的负责人咨询，了解了公司的财务数据、采购流程等，为研究企业存货成本控制的方法提供了详细的资料。

二、中东连锁超市存货成本控制的现状分析

(一) 中东连锁超市简况

中东连锁超市成立于 2009 年，位于吉林省长春市，是一家以连锁经营为模式的零售连锁企业，在中东连锁超市成立的十余年时间里，已在长春市内成立了三家大型连锁超市，吉林省内其他市区也开设分店。中东连锁超市主要的经营范围有烟酒饮料、食品、日用百货等数万种商品，同时具有柜台租赁服务，多家知名连锁品牌入驻。

中东连锁超市在互联网技术日益发达，线上电商购物平台与线下零售企业激烈的竞争环境中不断改变经营战略，逐渐成长为本地家喻户晓的连锁超市，其所处的地区吉林省长春市，作为省会城市吸引着众多跨国零售巨头和国内连锁超市巨头进驻市场，例如沃尔玛、大润发、北京华联、欧亚连锁超市等。在本地市场被诸多零售巨头瓜分，小型连锁超市也如雨后春笋般遍地开业，电商平台进一步瓜分市场，零售行业的竞争日趋白热化的市场环境下，中东连锁超市如何突破重围，提高毛利率扭亏为盈，存货成本控制显得尤为重要，为企业提升竞争力增添了重要的砝码。

(二) 中东连锁超市存货成本控制现状

1. 事前预算控制现状

中东连锁超市的财务部每年年末向各个部门收集数据，统计下一年度的各项成本支出的预算数额，详细至每个月份。预算的编制规律整体上是按照会计科目的末级科目编制，与存货成本相关的预算支出有存货购置成本、人力成本、水费、电费、供暖费、仓库和卖场的租赁费、办公费等。在预算表中，虽然设置了存货损耗的明细，但是并未对其进行统计，同时，在存货成本的结构中，资金占用成本占存货成本的很大比例，在预算表中也并未列示。该预算表是站在企业整体的角度控制企业的所有费用支出，但并未对存货成本进行细致地、有针对性地设定成本预算目标。

2.事中存货流转环节控制现状

中东连锁超市的仓储配送中心仅承担仓储的作用，并未承担配送的作用。人员分工方面，商品入库后由收货部人员验收摆放，但领取时由其他部组人员直接领取，未设置衔接环节，人员分工混乱，无实质意义上的工作人员对存货进行保管和监督。收货流程方面，收货部工作人员必须严格按照中东连锁超市规定的要求对商品的质量、数量和规格进行检验，验收合格后打印商品验收单，最终由负责人签字确认，不合格的商品不得入库，同时退回给供应商。

3.事后控制现状

中东连锁超市在每月结束后按照预算表的明细填写各项成本费用的实际支出数据，并列示出差异金额和产生差异的原因，与此同时由各相关部门阐述理由，预防下个经营期间再次出现偏差。对于目前的控制现状，仅停留在发现偏差，寻找原因，缩小偏差的水平，对于责任划分并未分配到部门或个人，也无相关的考核。另外，对于与存货成本相关的成本支出，中东连锁超市主要的关注点在购置成本方面，至于存货的损耗成本、资金占用成本、人力成本等并未给予关注与监督，从而在事后控制中无评价或考核的过程。

三、 中东连锁超市存货成本控制存在的问题

（一）事前预算控制存在的问题

中东连锁超市预算编制不准确主要存在两点问题：

中东连锁超市的预算明细中虽然包含了存货的损耗成本,但是在编制时并未将该项费用列示数额。众所周知,作为大型连锁超市发生存货的损耗是不可避免的,例如顾客或员工的偷盗行为,保管不善造成商品的变质损坏等均可以造成存货的损耗,可以说这项费用是超市必定发生的支出,重要的是如何管理使存货损耗控制在尽可能低的范围内。而中东连锁超市未对该项费用列支,这将不能够有效监控其发生的数额以及控制范围,不设定控制目标则无法对事后相关部门进行考核,从而使存货成本控制的监督和改进工作失去了意义。

中东连锁超市每年年末编制次年全年的预算明细,时间跨度过长。对于现今经济的发展趋势,变化因素众多,例如在物价、营销策略等都会随市场形势在变化。物价的变动会引起存货购置成本的变动,营销策略的改变会导致客流量的变化,从而影响存货的周转速度,使储存成本等发生改变。若预算编制以年为会计期间,将不能够随市场的变化做调整,则会使预算数据失去真实性,使实际结果与预算目标偏差过大,影响存货成本控制工作的执行和管理方法的改良。

(二) 事中存货流转环节控制存在的问题

虽然中东连锁超市每个门店都配有各自的仓储中心来储存商品,但超市依旧在卖场内非营业区域存放少量商品,造成这个现象的原因一是仓储中心距卖场有一定的距离,二是搬运设备不足,这些因素给员工搬运货物带来不便,故超市在卖场内部存放足够日常补货的商品,只有每当需要补齐大量商品时才去仓储中心取货。这种储存方式会给存货的日常管理带来诸多弊端,进而产生存货的损耗。

中东连锁超市没有设置专门管理存货的库管人员。收货部将商品验收入库后摆放在相应品类的区域,领取商品时再由门店部组人员领取,即存货在验收后都处于无专人看管的情况。缺少库管人员管理存货的弊端,一是无相应人员管理存货的存储环境造成存货的损耗,二是无专人监管存货的入库、出库,实际库存数量无法核对,会造成存货实际数量与系统不符,同时存在存货丢失的风险。最后,未设置库管人员管理存货,存货发生损耗、丢失等问题时会产生责任追究不清的缺陷。

中东连锁超市存货存储的不规范,无论是存储方式还是人员设置的不规范,

都会造成存货发生损耗或丢失的风险，进而增加存货的持有成本，若想控制存货的持有成本，中东连锁超市需加强存货仓储方面的管理。

（三）事后控制存在的问题

事后控制主要是对事前预算成本目标的评价，同时对实际结果与预算目标产生差异的原因进行分析，采取相应的管理措施纠正该偏差，该措施除了改进相应的实施策略还应有对相关部门和责任人的考核。中东连锁超市每月结束终了则会对本月的预算数据进行分析，查找差异原因，但实际工作中只是分析客观条件对数据的影响，并未有真正的改进措施，可以说分析原因的这项工作是流于形式。另一方面，中东连锁超市对各项成本支出的预算并未向有关部门和责任人下达考核指标，即便实际数额与预算数额差异过大，对相关部门和工作人员也无任何影响，这样的工作机制容易造成员工对本职工作的懈怠，不能引起对存货成本控制工作的重视，进一步导致企业存货成本控制工作的失效，造成企业的经济损失。

四、中东连锁超市存货成本控制的改进建议

（一）事前预算控制的改进建议

中东连锁超市的存货购置成本占存货总成本的比重一直比较低，同时存货的资金占用成本连年攀升，中东连锁超市应关注这些成本的比重同时并加以重视。管理者应协同财务部门、采购部门、门店等相关部门，设置关于存货的购置成本、仓储费用、存货损耗、资金占用成本等费用的比例目标，将与存货相关的成本比例控制在一定范围内。日常工作中，财务部门负责监督各项指标，当相关费用超过该比例时，应向相关部门反映，采取措施将成本控制在允许波动的范围内，并进行工作梳理查找成本费用超过标准值的原因以避免再次发生。除了内部设置标准，财务部门应同时关注行业其他超市的管理情况，学习先进的管理方法，对本企业不合理之处加以改善。

（二）事中存货流转环节控制的改进建议

中东连锁超市未设置专门的部门管理存货，而是由收货部负责验收入库，门店部组负责上架摆放，给日常存货成本控制带来隐患。对此，中东连锁超市应设立单独的仓储部门。该部门主要负责入库、出库时对商品的数量、品类等的检查、核实工作。日常管理中，按照不同品类商品分别管理，注意商品防潮、防盗、防火，以及仓库内的消杀工作。对存货的数量、完整性进行管控，和系统库存数量进行比对，防止存货产生损耗以及丢失，同时与财务部门合作完成例行的盘点工作。

（三）事后控制的改进建议

为了员工更彻底地执行贯彻控制存货成本的目标，中东连锁超市应实行岗位责任制，明确每个岗位员工的工作责任，同时建立绩效考评体系，对员工工作不规范、未达到工作目标的行为进行惩戒，对有建设性的建议和超过标准完成工作目标的员工予以嘉奖。

针对各部门的薪资应根据当地同行业平均水平设定，在此基础上，依据考核标准、工作完成情况等评价工作绩效。除了上述考核指标外，对于预算的执行情况也应在考核范围内，使实际结果控制在预算目标上下一定百分比内。若实际结果在设定的区域内，则视为完成目标，实施奖励措施，若超出该范围，则对相关部门和责任人实行考核和惩罚措施。实行绩效考核制度以及加强对该制度的执行力度不仅影响员工工作的积极性，使员工认识到存货成本控制对企业的重要性，同时会影响存货成本控制工作的执行效率，使存货成本控制工作达到事半功倍的作用。

五、结论

中东连锁超市在存货成本控制工作中，具有其特有的控制方式，然而效果并不明显，实际应用过程中依旧存在许多的问题，那么就要结合实际的经营管理总结经验并不断的进行优化。因此本文以此作为主要的写作思路，将中东连锁超市

作为写作的主要切入点,通过相关优化意见的提出进一步完善中东连锁超市存货成本控制工作。

本文通过分析中东连锁超市存货成本的结构、事前预算控制、事中存货流转环节以及事后控制存在的问题,针对这些问题提出了相应的改进措施,基于以上分析,本文得出了一些结论。

参考文献

- [1]林春霞.电商冲击下的传统零售业路在何方[J].中国外资,2014,(12).
- [2]陈丹.电商时代传统零售业成本控制策略探讨[J].致富时代,2015,(1).
- [3]赵海燕,王欣.连锁超市存货成本控制研究[J].合作经济与科技,2016(01).
- [4]李潇.宁夏 XB 连锁超市存货成本管理研究[J].现代经济信息,2016(20).
- [5]刘倩.企业存货成本管理问题探析[J].企业改革与管理,2016(08).
- [6]廖凌云.存货成本管理优化方法探析[J].会计师,2018(13).
- [7]任慢慢.零售业存货核算存在的问题及对策建议[J].现代经济信息,2018(17).
- [8]孟煜阳.企业存货成本管理存在的问题和对策[J].纳税,2019,13(07).